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Foamete în Bihor. 
P e masa parlamentului din Bu

dapesta în şedinţa din 9 Februarie 
a. c. a fost depus un coşuleţ, în care 
era ceva ce sëmëna a ii fărină, de
putatul Bartha Ferencz a zis că e 
făcută din coceni de cucuruz şi un 
codru de mălai frământat din fărină 
de aceasta. 

Rend pe rend părinţii patriei au 
luat în mână ciudatul delicatess, 
care avea însë un defect mare : era de 
un miros de mucegai nesuferibil. 

Ce rost avea a aduce lucrurile 
•acestea în parlament? 

!

Fost-a oare deputatul kossuthist 
Bartha Ferencz care le-a adus, unde-va 
în Asia ori prin întunericul Africeî, 
descoperit-a oare vre'un popor pe 
unde a umblat, popor care trăeşte cu 
rădăcini şi hrană de aceasta primitivă, i 
şi vine acum cu acest »corpus delicti« j 
лзх mână ca să protesteze .încontra -, 
prestigiului de civilisaţiune al acestui j 
veac luminat? 

Nu. Bartha Ferencz vine numai 
din Bihor un ţinut care se află în 
aproape mijlocul terii Ungureşti. Şi a 
pus în ochii terii în splendidul palat 
al s f a t u l u i t e r i i de pe ţermul 
Dunării, unica mâncare cu care se 
hrănesc — ori mal bine zis flăraen-

J u s c , - căci nici de aceasta n'au toţi — 
peste 100,000 Români cetăţeni devo
taţi al patriei. 

Este mal mult decât grozavă 
icoana desvălită de Bartha Ferencz în 
.parlamentul din Budapesta. Dar chiar 
numai pe jumëtate de ar fi adevărată 
miseria de pe care în fine a căzut voiul 
binevoitor cu care s'acoperă în Un
garia stările adevérate în care se află 
populaţiunea şi atunci, lucrul s'ar părea 
aproape de necrezut. 

Dar veştile ce primim durere con
firmă trista realitate: Bihorul e ame
ninţat cu foamete. 

Zeci si sute de familii flămenzesc, 
mănâncă odată pe zi, copiii gol si 
flămenzî plâng pe uliţî pentru-că 
acasă n'au ce mânca. Bieţii Români 
din Bihor cari au întrat în iarna aceasta 
fcvea cu hambarele goale, căci singurul 
lor isvor de venit poamele şi în special 
nucile, fiind acolo păduri întregi de 
nuci, anul trecut au îngheţat şi nu 
s au făcut, au rëmas acum fără pâne. 
Ear afară de nuci alt isvor de venit 
în adevër nici nu au. 

Căci ce s'a întêmplat ? In urma re
gularii urbariale ce s'a făcut acolo prin 
anii 80, oamenii aceştia neavând pe 
nimeni care să le apere interesele au 
fost în mod strigător la cer nedreptăţiţi. 
De unde ştiau eï de ce este vorba 
cum puteau el bieţii înţelege ce se 
petrecea? Aşa s'a întêmplat apoi că 
cele doue episcopate cari fie-care au 
câte 139,000 jug. catastrale care se 
estinde pe teritorul a 84 de comune, 
aceste episcopate apărendu-ş! propriile 
Jor drepturi ori mai bine zis interese, 
au lucrat conştient şi cu întreg aparat 
pe lângă comisiune, şi aşa s'a întêmplat 
eă sătenii acestor comune au fost 
scoşi din proprietăţile lor şi puţina 
păşune ce li-a rămas lor, li s'a îm
părţit pe locuri deloase ori mlăştinoase, 

unde nu creşte iarbă şi vite nu se pot 
ţinea. Fireşte tot atunci s'a detras şi 
dreptul păşunatuluî şi a pădurii ear el 
sërmanil au înţeles numai atunci ce 
au perdut, când au ajuns în conflict 
cu legea păşunatuluî când aflându-I 
păzitorii cu vite prin păduri au tras 
la gloabe pe el şi le-a vêndut la tobă 
pentru acestea mica moşioară. 

Va să zică miseria aceasta durează 
de doue zeci de ani în Bihor. îngrozitor ! 
Mulţămită şi recunoştinţă lui Bartha 
Ferencz ca scăpat poporul român din 
Bihor de pericolul iminent al peririî 
de foame. 

Bine, dar miseria aceasta îngro
zitoare ne cere şi noue un respuns, 
noue societate românească, conducă
torilor poporului român, presse! ro
mâne. Avut-am cunoştinţă că 100,000 
de Români cari trăesc între noi per 
de foame neajutoraţi de nimenea şi 
făcut am ce ni'ar fi stat în putinţă 
să facem pentru mântuirea lor ? 

Unde a fost partidul, naţional co
mitetul, ori cineva în fine, căci ni să 
pare cu neputinţă ca poporul român 
să moară în tăcere şi să nu se găsească 
nimenia să ia cel puţin cuvêntul întru 
apărarea neamului nostru, care se stinge? 

Rëmânem noi surzi la vaetele 
copilaşilor, vlăstarele neamului nostru 
cari au mişcat până şi inima lui Széli 
Kálmán din Budapesta care s'a îndu
rat a sista tobele executorilor sei în 
satele din Bihor si a trimis vre-o 
câte-va vagoane de grâu. 

Gum vom întări idea naţională 
în Bihor, când kossuthiştilor le-am lăsat 
datoria ca să apere poporul român, 
să nu moară de foame? 

Zece zile sunt trecute de când 
Bartha Ferencz a făcut interpelarea a-
aeasta în parlament. Citind-o tablou 
mai înduioşător abea vel fi mal gă
sind. Nu de Românii din Bihor, ci de 
locuitorii din Camciatca de ar fi vorbă 
si atunci aï rëmânea afectat. 

Ce credeţi si'a luat vre'un ziar ro-
mân osteneală să discute chestiunea 
aceasta extrem de gravă şi din punctul 
de vedere al rëuluï existent în faţa lo
cului şi din acel al politicei naţionale 
române ? Nici unul, cele mal multe nici 
n'au înregistrat-o măcar. Pe »Gazeta 
Transilvaniel« de »Crisadin Venezuela« 
o doare capul despre care scrie prim ar
ticole, ear Tribuna îmblăteşte acuma 
mereu pe procesele eî. 

N'au făcut dar Românii nimic 
pentru uşurarea miserie! din Bihor? 

Ba da. Ne spune Bartha Ferencz 
ce au făcut Românii respective episco
patul român gr.-cat. din Oradea-mare, 
şi spusele lui atestăm noi, sunt adevé
rate : 

„Despre domeniul episcopatului ro-
mano-cat. nu vorbesc nimic pentru-că 
m'am convins că directoratul domeniului 
este drept şi human şi nu asmuţă pe săteni 
unul încontra altuia la licitaţii. Dar episco
patul român gr. cat. este condus cu totului 
de alte vederi. Reţine adecă 4—5 păşunate 
mal mari de pe hotarul a 15—20 comune, 
apoi esarendează primăvara restul. 50 -60 
comune se adună apoi în Beiuş, în curtea 
reşedinţei episcopeştî şi licitează unii 
peste alţii. Fiind însă scoase 4—5 păşu
nate cari ar ajunge la 15—20 comune dela 
esarândare, sătenii acestor 1 5 - 2 0 comune 
dau năvală asupra celorlalte păşunate, urcă 
preţurile între sine, a treia comună lici

tează peste a patra, şi aşa se întemplă că 
păşunele pentru cari mal nainte plăteau 
30 fi. astăzi se esarendează cu 500 fl. 1000 
şi chiar 2000 florenî". 

Ce zice la aceasta »Tribuna« si 
»Gazeta« ? Cine le au auzit vre-odată 
ridicêndu-sï cuvêntul şi făcend ordine 
în diecesa coreligionarilor lor gr.-cat. 
din Oradia-mare, măcar că e vorba 
nu dé mal puţin decât de o jupuire n e o - | 
menoasă în contra căreia kossuthistil 
trebue să apere poporaţiunea satelor 
române ? 

N'au nimic de zis? 
Atunci pëcat de cerneala de tipar 

şi de coaiele de hârtie câte sustrag 
zilnic în acest secol materialist dela o 
destinaţie mal firească. 

Sever Bocu. 

Cercări electorale vacante. 
Doue cercuri electorale, amendoauă 
aproape curat româneşti sunt în va
canţă. Unul este cel al Ceichei altul al 
Făgetului. 

După-cum suntem informaţi, în 
cercul Făgetului doi candidaţi, amêndoï 
pe basă liberală, luptă pentru mandat, 
unul cu numele Iuhos István şovinist 
arogant, bine cunoscut sătenilor noştri 
din comunele Brestovaţ, Cuveşdi pe 
pe unde îşi are domeniile şi Dr. Nemess 
Zziga advocat în Arad, acesta, şi în 
virtutea meritului de a fi căzut odată 
în acest cerc. Grosul alegătorilor — 
scrie corespondentul nostru — să gru
pează pe lângă Nemess, care de altfel 
e om de treabă şi e de sperat ca ale-
gêndu-se, va servi cel puţin interesele 
mërunte ale cercului. 

In cercul Ceichei şanse de reu
şită are candidatul guvernului proto-
notarul Ioan Papp în contra căruia 
luptă advocatul Dr. De'si Géza cu pro
gram kossuthist. 

* 
Tulburările din Macedonia. O 

depeşă din Sofia anunţă că poliţia de acolo 
a arestat pe capii comisium'i macedonene, între 
alţii şi pe colonelul Zoncev. 

Paul Gavrilete. 
Azi veteran — oare-când apostol 

al deşteptării noastre naţionale, din ge-
neraţiunea, care avea idealuri mari, 
dorinţe sfinte, care credea numai in 
neamul şi biserica lui. 

Ei cum? şi nu-1 cunoaşteţi? 
Să nu vë miraţi; acest vrednic al 

naţiune! sale n'a luptat cu gura, n'a 
íners după cel cu fanfare, ci numai 
de inima lu! a ascultat. In lumea gă 
lăgiilor pămenteştl trăia afară de sfera 
celor chibzuit! în ale meritelor de afa
ceri roditoare, trăia ca şi o stea fixă 
departe de toate certele pentru pâne 
şi mărire proprie şi respândia lumină, 
iubire creştinească celor din jurul lui. 
In cercul sëu modest de activitate 
aprins'a focul sfânt, la care s'au în
călzit toţi cei cu iubirea de neam. 

Din slujba de 40 an! pentru bi
serica şi neamul sëu alesu-s'a cu o 
pensiune modestă şi cu un palton ver-
ziu la betrâneţe. Nu are cunoştinţă de 
economia modernă naţională, care deja 
în tinereţe aduce acelor suflete goale 
aur, smirnă şi tămâie, car! n'au folo
sit de fel neamului lor. 

Am putea zice, că e un anachro-
nism viu az! între noi. 

Şi ce credeţi, e dînsul neîndestu
lat cu soartea, se simte doară nefericit 
în vieaţa sa modestă ? Departe e de 
dînsul un gând de acesta 

Tare în credinţa Iu! şi în iubirea 
de neam, el cumpăneşte soartea lui 
după a naţiune! sale. Cu dînsa se bu
cură, cu dînsa să tângueşte. Mărirea 
neamului este mândria lui, asuprirea 
bisericei sau naţiune! lui este durerea 
lui şi cea mai multă ambiţiune a lui 
este să lucre, să facă, să ştie că i-a 
succes cea ce a făcut pentru încerca
tul sëu neam. 

Pe alţi! păcatele îî aduc pe su
prafaţă, pe dînsul puritanismul sëu. 

Am trecut zilele trecute prin o 
luptă de mar! ispite şi de mari vir
tuţi. 

Mulţi bărbat! să zice că au fost 
ispitiţi. Fiecare după calitatea Iu! era 
pus la ademenire. Onoruri, legături şi 
tot felul de revanşe se puneau în per
spectivă! Şi nu s'a dat nici unul! Fi! 
aï Termopilel nu sunteţi singuri, şi mal 
sunt încă Fabricii între români! 

Ma! sunt, da, mal sunt Fabricii 
între no!. Unul dintre acest! Fabrici! 
e înveţătorul Paul Gavrilete din Beliu. 

Şi deşi nu ne mirăm tare, că Iu! 
Pirhus ии i-a succes să câştige pe con
sulii români, căci nu erau numai ro
mâni buni ci erau totodată şi bogaţi. 
Când însă Mamonul să apropie de 
omul cel .sărac, când ispititul de dînsul 
nici cum, nu să dă, deşi credem încă 
în onestitatea omenească, în zilele de 
azî, când cumpărarea sufletelor se 
practică fără nici o pudoare, ear slă
vită omenime aşa zicênd face têrg din 
onoarea şi cuvêntul el, trebue să te 
surprindă caşul, când auz!, că uită, ma! 
este încă om curat la suflet, tare în 
credinţă şi neschimbat în hotărîrea luî. 

Uitată să fie campania trecută din 
eparchia noastră ! Nu voim să ne mal 
ocupăm de uneltirile trecute. încete 
odată ura şi pisma dintre noî! 

Nu ne putem însă lua adio dela 
acele zile grele, fără ca să nu amintim 
tăria de caracter a veteranului bărbat 
Paul Gavrilete. 

Intre cel ispitiţi ni-s'a spus, că a 
fost şi acest om de merite, dar sërman. 
Sume mari i-s'au îmbiat şi dînsul in
dignat şi revoltat a respins atentatul 
contra'conştiinţei sale. 

încărcat de ani, cu grijile zile! în 
cap trăind din puţin şi să nu caz! jertfa 
încercării Mamonulu! totdeauna a fost 
cea mal puternică dovadă de caracter, 
de inimă curată. A fost, este şi va fi 
în vecî virtutea cea ma! frumoasă. 

O astfel de virtute a săvîrşit Paul 
Gabrilete înveţătorul din Beliu: 

Mândru de numele şi fapta lui 
cu respect pronunţ al sëu nume şi de 
'm! va trece unde-va pe dinainte amt 
să më închin luî, am să-1 arat cu sufle 
falnic oamenilor: Priviţi! din depăr
tare soseşte un veteran al înveţătorilor 
român!, feriţi din cale, priviţi la dînsul 
eu respect şi mândrie şi jos cu pă
lăria înaintea luî! 

I. C. 
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Biruinţa partidului Mangra. 
„Függetlenség" din loc scrie de

spre alegere următoare le : 
Sinodul a ales azi de episcop al die-

ceseî gr.-orientale a Aradului pe protosin-
celul Ioan I. Papp. Aşa dar candidatul 
Mangriştilor a învins, şi încă at&t de stră
lucit, încât căderea de acum aluï Augustin 
Hamsea eschide posibilitatea de a'şi mal 
încerca norocul faţă de contrarii söi, dacă 
s'ar şi da o atare ocasiune pe viitor. în
frângerea de acum a dineului, care e cea 
mai gravă între cele de până aci, a produs 
în dîusul hotărîrea : să se strămute de pe 
teritorul diecesel Aradului, trâgêndu-:e lângă 
puternicul seu patron Ioan Meţianu, mi
tropolitul din Sibiiu. Igumenia mănăstire! 
Hodoş-Bodrogului, după cele petrecute, na
tural, o va dobândi oare-care adict potrivit 
al noului episcop. 

Resultatul alegerii de azi e sdrobitoare 
nu numai pentru Hamsea ci slăbeşte, desface 
ori probalil fi nimeceşte cu dosebire şi parti
dul care propovedueşte idei de pretenie ma 
ghiară, dar fiind-că şi Mau gri ştii cântă cum pe 
liră naţională (nemzeti) biruitorii le-au cules 
nu numai voturile, ci şi pânea politică. înre
gistrăm bucuroşi, că totuşi tabéra lui Hamsea 
e, unde am recunoscut vr'o câţi-va prieteni 
sinceri, însufleţiţi ai nisuintelor maghiare 
naţionale. Dar şi cuvintele de azi ale nou
lui episcop, vorbirea unui corifeu de al acestuia 
aluï Nicolae Oncu, cum şi recentele decla
raţii ale lui Vasilie Mangra date în publi
citate, încă ne măgulesc că biruitorii se 
apropie de noi şi rupêud cu politica na
ţională demodată, doresc să trăiască cu noi 
în prietenie. 

Gel puţin astfel au făgăduit-o azi cel 
mai iniţiaţi, cari din timpul de azi ţes vel 
peste trecut şi cu aceasta încheia perioda 
veche şi depun în magazin învechitele prin
cipii. Un puternic motor al acestei decisiuni 
a lor e că voesc să-'şi asigure rol şi in 
viaţa politică, şi spre aceasta alta modali
tate mai folositoare nu au decât aceea, pe 
care şi-o aleg la începutul nouei guver
nări. Ori şi cine, care se interesează de 
mişcările scopurile, luptele şi de résulta 
tele naţionaliste, o ştie bine că în pala 
tele diecesei gr.-orintale trăiesc nu numai 
pentru evlavie, ci şi pentru politică, şi adecă 
pe bună cale mal ales pentru aceasta decât 
pentru spăsenia sufletească. Dacă aşa e 
lângă ce nu încape îndoială, apoi mai ales 
aula aradat á e care cade în linia valuri 
lor nisuintelor naţionaliste, ceea-ce iarăşi e 
ceva natural, aceasta fiind sti.ţiunei cea 
mai importantă a acelei charte, construite 

din fantasii, pe care chastă tresăriţii aven-
turiei politici, agitatori? cu calcul şi nepu
tincioşii visători o numesc România-Mare. 

Din toate aceste résulta, că pantru 
noi nu poate fi indiferent la nici un caz: 
ce fel de idei preocupă şi agită româuimea 
din părţile noastre. Dacă şi nu am ţinut de 
trebuinţă până scum să aruncăm foc asupra 
cetăţilor lor clădite in aer şi să gonim ha
lucinaţii, totuşi a trebuit să giijim de acei 
invenţioşi, cari cu aparate infernale politice 
se plimbau printre noi. Fără îndoială, crează 
o situaţie mai prudentă, mai ducëtoare la 
scop şi în tot cazul mai plăcută decât până 
acum aceia, cari cu simpatie se aproprie 
de noi, sau cel puţin o arată pe aceasta. 
In sfirşit politica nu ѳ roman de cavaler 
de teatru unde sentimentele inimelor se 
presintă publicului în colorile . . . ci mai 
ales ѳ ştiinţa serioasă a filosofici vieţii, ca 
omul să vorbească despre aceea, despre ce 
nu vorbeşte. Aşa dar nu e de o importanţă 
tocmai decisivă cumpănirea, că fraţii noştri 
românii, ce e vorbă de aceea, căiulaigul 
câmpului lucră oare cu noi, sau contra noastră? 

CU cuvinte prieteneşti ne-au cercetat, 
fără nici o sîlă din afară ori vicleşug (căci 
doar' maghiarimea şi de altfel nu a putut 
esercia vr'o influinţă în alegerea de epi
scop). Astfel vorbeşte şi Mangra, care se 
arată neclătinat în în întoarcerea sa şi 
afirmă, că nici prigonirea guvernului şi 
nici intenţiunea de a înfiera a sentinţei 
delà Timişoara nu-1 abate delà ţinuta sa 
paciuică şi patriotică. De sine urmează, că 
nici Ioan I. Papp nu-'şi poate alcătui un 
alt program decât acela, pe care 'i-1 dă 
în gură corifeul şi partidul sëu. Despre 
aceasta s'au putut convinge aceia cari i-au 
auzit salutul, clădit pe întreitul principiu al 
păcii, al prieteniei şi al iubirii de oameni, 
într'un isteţ şi plăcut fel, stârnind o fa
vorabilă disposiţie şi în publicul maghiar. 

Partidul-Mangra vrea ca aceea parte 
de principii, ce are să le facă cunoscute 
publicităţii, le va pune în rostul noului 
episcop, cu ocasiunea intronisăril acestuia. 
Aceea e sigur, că din partea ungurimel 
aşa e a se face socoteala eu Mangriştii, 
ca şi cu elementul dirigător al româoimeî 
încercarea de azi a puterilor a dovedit, că 
sunt aceea. Hamsea a căzut de asta-dată 
a treia-oară luptând contra lor, şi în timp 
ce faţă de Iosif Goidiş a rëmas pe jos 
numai cu un vot, faţă de Mangra în vară 
cu — patra, pe atunci azi dfja cu şase 
spre-zece voturi l-a sjuns infrftogi're, deşi 
numörul membrilor sinodului electoral nici 
a scăzut, nici a crescut. Drept mărturie 
servesc şi aceste cifre că Mangriştii sunt 

azi şi mal mult stăpânitorii situaţiei decât 
adine-ori. şi dacă tn spre noi ii răpeşte 
acum întorsătura urmată îa politica niţio-
nală românească, neîncrederea din trecut o 
adăugim cu o mică speranţă de bine. 

îndată ce Vasilie Mangra — ceea-ce 
a pus-o în prospect — va fi deputat şi 
îşi duce cu sine câţi va oameni buni pe 
terenul luptelor parlamentare (dacă s'ar 
eufulca energic, pot câştiga 20—25 cer
curi în părţile din jos şi în Ardeal), se 
va ducida acuşi ce planuri t inuite şi sim
ţiri învepăiate se vor desface acolo, unde 
idealele naţionale se întimpină cu dorinţele 
naţionalităţilor. D'abia atunci vom putea 
preţui în realitatea sa înclinarea in spre 
noi a noilor noştri prieteni şi vom afla de 
şi-a avut prima cuvântare de păstor a nou
lui episcop şi o încheiare nerostită, ori nu ? 

Ce se petrece în Balcani. 
Ce are să se întâmple? — In Bulgaria. — 
O nouă ciocnire. — Înarmările Turciei. — 
Ajutoarele ruseşti. — Ce fac grecii? — Ce 

fac serbii? 
Ce are să se întâmple? 

Ce are sâ se întâmple, când ghiaţa la 
primăvara se va topi, când munţii cu zăpada 
dn Macedonia vor Inverz:.? 

Vor fi numai tuarmărl, ori vărsări de 
sânge, roscoală ori pace, hărţuell cu ban
dele, ori roscoală generală? 

Nimeni nu ştie, numeni nu poate rÖJ-
puade, şi totuşi această Întrebare preocupă 
discuţiunile tuturor cercurilor politice din 
Europa. 

In Bulgaria 
O mişcare ostilă râscoalel începe a se 

forma In Bulgaria. Mal mulţi profesori uni
versitari din Sofia, de orgină macedoneană, 
au Încercat se Împace diferitele organisa 
ţiunl macedonene, Insă fără succes. Foaia 
macedoneană Pravo (Dreptul), care din nou 
a început să apară, atacă In termini violenţi 
comitetul macedonean Mihailow ki-Tzoncef. 

Partidul stambulist predică In organul 
lor Nevo Vitk (Noul secol) o apropiere de 
Turcia. Stambuloviştil susţin vechiul lor ar 
gument: Câtă vreme Europă de Vest vede 
Ш Bu'gsria o avantgardă tendinţelor roşeşti, 
t lementül bulgar nu poate conta nici pe 
favoarea Sultanului, nici pe sprijinul Europei 

.Vossischa Zeitung* afla din Sofia că 
cercurile ofiţerilor bulgari se arată foarte 
:ö boinice. Guvernul bu'gir, neprimind ris 
punsul la circulara ce a trimis Poterilor, a 
ordonat imediat mobilizarea a două diviziuni 
temönduse de conflicte la fruntarie şi find 
Bulgaria Meridională apă ată de puţine for 
tărfţe. 

O nouă ciocnire 
Curierul insurgenţilor a adus la Küsten 

de o scrisoare delà Carabberoff Trupa 
lui a avut a doua ciocnire cu armata tur

cească şi başbozucil intre Bâtele SimiJisnţl 
Siovo Selo (Struma). Din partea turcilor an 
fost omorâţi 27 inşi, 14 răniţi şi 1 prisonier. 

S'a luat sietem Mauser şi o mulţime 
de gloanţe. Din trupă numai 3 ţoranl ră
niţi uşor. 

înarmările Turciei 
Două regimente de cavalerie, din cor

pul III de armată, vor fi prevSzute cu cal 
mici de Anatoli», pentru a putea servi In 
regiunile muntoase delà frontieră. 

Circulă sgomotul că o nouă divieiune 
de nizami va 11 formată la PetridicT, Intre 
oreşal Serres şi frontiera bu'gară. 

Nişte generali turci au spus corespon
dentului de aici al ziarului „Zeit* că Tarcia 
a luat toate disposiţiunile pentru orl-ce com-' 
plicaţiune şi că Înarmările continuă. 

Consiliul de rösboiu ţine şedinţă In 
permanenţă la YUiz Kiosk (palatul sultanului 

Ajutoarele ruseşti 
— .Mornirg Leader" aduce ştirea cl 

comitetele bulgaro macedonene a adresat 
ofiţerilor maeedonenl cari se află In armata 
bulgară, invitarea d'a demisiona pentru a 
lua comanda b iudelor revoluţionare. 

Aceiaşi ziar spune că mari cantităţi de 
arme şi muniţiunl s'au trimis tn Ba'gwia 
deia Odesa şi din alte porturi ale Mare! 
Nfgfe. Se zice că acesta e un dar spon
tanen al guvernului rusesc către Bulgaria. 

Ce fac Grecii? 
Din Vitn» vine ştirea că De'yanni» 

a oferit Turciei Bă armeze banda greceşti 
pentru a combate bandele bu'gare la Mace
donia. Turcia a refusât observând ca ar
mata sa Ii este suficientă. 

In tot caşul Tarcia a găsit un aliat In 
Grecia. 

— ,Al'g .'meine Zeitung", care de obi-
ceiu e bine informat, confirmă ştirea şi pu
blică următoarele ştiri de sensaţie: 

Grecia poate să renunţă pentru un mo
ment la anexarea insulei Creta, pentru a 
vedea menţirooduse stasus quo în Mace
donia, temându şe de o contralovitură tn Ma
cedonia şi eventual, ar trebui se renuBţel» 
aspiruţiile sale Ia Macedonia dacă s'ar schim
ba statua quo. 

Ce fac Serbii! 
In Sôibia opiniunea publică este de ne-

menea contra planurilor Bulgariei. Sorbi» 
n'ar sta la Îndoială să se arunce contra Bul
gariei pentru a'şi lua revanşa. 

In Bulgaria se ştie aceasta at&t de 
bine Încât mari forţe militare bulgare nnt 
grămădite la hotarul Serbiei, fiind temere 
ca nu cum va Serbia să ocupe Vidinul. 

Presa maghiară despre alegerea i Ara 
„Budapesti Hirlap* (delà 13 o.) 

scrie sub titlul Alegerea episcopului gr. or. 
din Arad, următoarele : 

In sinodul alegerii de episcop dele 
Arad a învins partidul-Mangra, întrucât 
obţinând Ignatie Papp 36 voturi, atrium-

Episoade delà alegere. 
— 14/11. 

Nu ne ocupăm aci de cause, dar fapt 
e, că Îndeplinirea scaunului episcopesc din 
Arad a devenit o cestiune putem zice reg-
nicolară. Că pentru noi Românii şi nu 
vorbim numai de cel din diecesa noastră 
dar in general, a fost cestiune de mare 
importanţă este de înţeles, dar interesul 
regnicolar cum l'am numit ce s'a mani
festat în opinia publică a terii atunci când 
lumea politică este agitată cum poate de mult 
n'a mai fost, este toiuşl caracteristic. Proec-
tele militare, obstrucţia, diso 1 var ea parlamen
tului, veştile alarmante din Balcani, un mo
ment toate au trebuit să cedeze locul ântâi în 
presa confraţilor noştri maghiari: alegerii 
de episcop din Arad. 

Intre astfel de lmpregiurări nu ne vom 
mira deescesul de zel a presei maghiare 
localecare, a jertfit coloane întregi alegerii de 
aialtă eri, şi azi când au trecut deja trei 
zile delà alegere încă tot discută comen
tează şi apreciază resultatul alegerii. In 
ziua alegerii toate &u scos ediţii separate, 
un ziar de ex. a scos doue ediţii în aceaş zi. 

Da altfel oraşul întreg sëptëmâna în
treagă de cestiunea aceasta a fost agitat. 
Pe stradă, în localele publice ori unde te 
întorceai, nu era despre altceva vorbă decât 
despre „olóh püspök". Marţi şi Mercur! pere-

grinagiu întreg s'a făcut la consister pentru 
biletele de intrare în biseiică, care deşi cu 
s'au estradat peste 600 Mercur! pe la 
2 ore deja erau toate trecute. Am fost de 
faţă când un frate de al nostru în Moise 
îmbia pe un biet creştin 2 fl. ca să-i 
cumpere biletul. 

Joi în ziua alegeri! des de dimineaţă 
s'r, postat un public credincios şi a luat in pro-
sesie uşa şi Intrarea bisericii de unde nu 
er-, chip să 'I mişte cineva. Să păi ea că 
încă de cu seara şi-au ocupat locurile şi 
acolo au durait, ca nu cumva să-1 prevină 
alţii. 

Dacă însă lumea curioasă a avut.o 
sëp+ëmânft temă predilectă fost-'au însă şi 
de acea, decât cari numai cei 20 de ploiaţî 
puteau fi mai amărlţi. Bieţii funcţionari delà 
oficiul telegrafic şi visătoare funcţionare delà 
telefon. Nu-'î vorbă pe la 4 ore ne trecuse 
şi noauë, celor din redacţie de şagă, căci 
dacă ne-am putut închide de public închi
zând uşile, apoi nu era chip de închegat o 
singură frasă de sgomotul neîntrerupt al 
telefonului. Despre aceasta de altfel credem 
că s'au putut convinge chiar şi cetitorii ci
tind raportul nostru de er!. Nu ştim nu
mörul telegramelor ezpedate dar ştim că 
telefonul şi mai ales linia Budapesta a fost 
ziua întreagă confiscată de redacţiile ziarelor. 

Resultatul a fost fireşte ca fugerul 
dat din gură în gură. Dup'ameaz erau deja 

pliae vitrinele prăvăliilor, cafenelele cu amă
nuntele alegerii şi băeţii cu ziarele mişu
nau în toate părţile. Nu te putea-i ascunde 
nicâirî ca să rësufii un moment după agi
taţia din biserică căci băeţandrul ru glasul 
strident te urmăria la tot pasul strigânduţi 
în ureche „Papp János püspök*, or! „Man
gra győzőimé' or! „A romáa püspök" 
etc., etc. 

Nu va fi poate fără interes a repro
duce vre-o câte-va din impresiile străine 
apărute în ziarele locale: 

Scoatem din foiţa „Arad és Vidéke" 
următoarele : 

...Ia presimţiri negre ni-s'a présentât 
ziua aceasta. Presimţirile adevörat nici
odată nu prea merită Încredere şi mal alee 
la noi In Arad nu, dar' de astă-dată nu 
putea fl nici o îndoială. Şi resultatul de 
acum aproape un an s'a reálisat, nu e vorbă 
persoana e alta, dar împrejurările sunt 
tot aceleaş, nu nai natura a Îmbrăcat vest
mântul iernii. 

Şi poate curiositatea femeilor a mal 
crescut. E ciudat lucru că privirile curioase 
ale femeilor să leagă de ceremoniile seri
oase ale vieţii cu dorinţe mal intensive. 
Atâtea femei frumoase cu feţele аргіпзѳ 
de o interesare Încordată abia am mal vizut 
lutr'o grămadă. 

Catedrala cu douö turnuri de pe piaţa 
Tbökö'yi s'a umplut formal de public îu 

şirul cărora deşi nu partea cea mal mare 
dar la tot caso! partea cea mal însufleţită 
au format o femeile. Spiritul de partid e 
ciudat de desvoltat tn lumea lor de închi
puiri splendidă dar tainică. Câţi membriT 
sinodali însurat', mal ales cel mal tineri toţi 
au adus nevestele lor cu dânşii, cari de 
sigur îşi vor fi dat bărbaţilor părerile lor 
speciale înainte de alegere. Pentru că ştiut 
este, că bărbat şi femeie încă delà Adam 
în materie de politică na sunt niciodată 
de o părere... 

... Locul destinat pentru public l i 
umplut până la unul şi gazetarii inel şi-w; 

ocupat locurile Ia masa verde. Bepi 
tanţil liardlor române au fost tn numér mal 
mare şi arötau uimitoare neorientare ea 
privire la resultatul alegerii. Neorientirei 
aceasta — aşa credem — a fost numai pre
făcătorie. Ciorogar, diplomatái se plimba 
tntz'astea incoacî şi Încolo cu o privire oaie 
supraveghia toate. Ca un saris cam Bir-
caatic s'a apropiat de ruine: 

— Aşa cred, vom învinge. — Ca aceste 
cuvinte a făcut alasiune la Hamsea, deşi 
de sigar va vota cu Papp. 

intr'astea să începe serviciul divii 
pontificat de mandatara! Roşea. E sorprin-
zötoaro caracteristica de rassă a serviciului 
divin şi a căutărilor religioase române. 0 

1 resemnare tainică exprimă tn aceete cânUri 
cari par a te transpane latr'o diipotlţie^ 
transcedentală. 
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fat ca majoritate de 16 voturi asupra ягсЫ-
mandrituloî Hamsea. Mangra deci şi-a ţi
nut cuvântul. Duşmanul de mal nainte nu 
a devenit episcop; din contră îu timp ce 
In rândul trecut а căzut faţă de acesta 
numai cu patru voturi de astă-dată a rămas 
faţă de dinsul in minoritate ca şasespre-
zece voturi. Aceasta împrejurare e totodată 
şi o dovadă eclatantă, că partidul al căruia 
candidat fusese Mangra, delà alegerea .din 
Iunie nu să fl slăbit, ci din contră în-
tr'atâta s'a întărit, Incit azi resolvă cu 
patere absolută afacerile dieceseî. 

Din punctul de vedere al politicei de 
naţionalităţi alegerea de azî de episcop 
nu aie nici o importanţă mal deosebită. 
Alesul episcop, Ignatie Papp, politiceşte 
n'a jucat nicî an rol. Â fost an bărbat 
serios, care a trăit pentru biserica sa şi 
pentra învăţământul confesional. Nu numai 
că vorbeşte perfect ungureşte, dar ca lo
cuitor stabil in Arad de aproape douëzecl-
şi-cineî de ani, a fost în continua contact 
de pretenie cu conducători! vieţii sociale 
maghiare din Arad. 

Prin actea că pe dtnsul 1-a ridicat par
tidul luî Mangra In scaunul episcopesc, a 
dat o dovadă de o înţeleaptă calmitate. 
Contra Întăririi lui nu poate subversa din 
partea guvernului nici o escepţiune oii bă
nuială. £ un cap destul de independent 
şi inteligent şi în privinţa aceea ca să nu 
se lase întrebuinţat de ultraiştil români spre 
scopul! politico-naţionale. 

La întrebarea ci, episcopirea dinsuluî 
In diecesa gr.-orientală înseamnă oare 
pace ori rêsboiaf — ar fi greu a da de 
asti-dată un rëspuns hotărit. Atâta insă e 
sigur, ei între cele doue partide de azi 
vor arma înei grele lupte. Aceste lupte 
na vor fl libere de ori-ce colorit de po
litici de partid, dar pentru aceea totuşi 
pe teren bisericesc vor decurge. Episcopirea 
lui Meţianu a avut în general bun efect 
asupra dieceseî Aradului. Ca deosebire în 
privinţa materială s'a întărit mult diecesa 
sub guvernarea luî. Meţianu Insă a avut 
doue mari greşeli In ochii aradanilor. 
lntâiu, nu a fost din Arad, ci din Ardeal. 
Apoi i-a prea plăcut să-'şl pană in bene
ficiile maî însemnate ale dieceseî rudeniile 
sale din Ardeal. Şi Hamsea cel rëmas de 
asti-dati in minoritate a apa ţinut rude
niilor şi protegiaţilor lui Meţianu. Aridanii 
erau deja de multă vreme nemulţumiţi cu 
conducerea bisericească a „cuscrilor din 
Ardeal". Şi pe Goldiş aceea La ajutai la 
triumf faţă de Hamsea, ci au nădăjduit 
delà dinsul curmarea acestei stăpâniri. Dar 
Goldiş nu numai că ia scurtă vreme epi

scop, dar la o purificare între cadre mai 
largi fu bun dar şi slab. Dupi moartea 
lui Goldiş au crezut a-1 afla în Mangra 
pe ep scopul cu braţ de fer, care s i elibe
reze diecesa de sub domnia cuscrilor de 
prin Ardeal. Aceasta împrejurare lămureşte 
alipirea cea mare de Mangra. 

Oe-i drept din Mangra n'o s i ajungă 
episcop, învingerea partidului seu îusi în
seamnă aceea că el va lua In scurt timp 
conducerea politică a rom&nimeî din Bihor, 
Arad, Timiş, ce e drept nu din manile 
naţionalităţilor estremiştî, ci din ale lui 
Babeş şi Iosif Gáli. După declaraţia din 
urmă, va de&face steagul, cu ocasiunea 
procsimelor alegeri generale, ca şi candi
dat al partidului liberal. Vrea si se pună 
în fruntea acelor politician! români acti
vişti cari ţin că decât politica de pasivi
tate ѳ mal favorabili pentru români ceea 
de activitate, nu Insă pe basa naţională 
separisată, ci în jurai partidului liberal. 
Că în aceasta nisuinţl a sa va întimpina 
un sprigin în episcopul acum ales al Ara
dului, aceasta e mal mul» ca sigur; dai 
şi aceea e fapt ci an rol politic în aceasta 
maî nouă direcţiune nu va fi escepţionabilâ 
din punctul de vedere maghiar. Mari spe
ranţe insi nu este permis a lega de aceasta, 
pentru-că majoritatea conducëtorilor româ
nilor rămâne pe punctul de mânecare estre-
mist de mal nainte şi nicî Mangra nu va 
fi mal norocos decât ace! români patrioţi 
asemenea luî Iosif Gali, pe carî dinsul 
vrea azi să-î restringă pe terenul lor pen
tru-că, după a sa credinţă, s i poată fi 
conducătorul unei mişcăil mai maiî şi mal 
succese. 

NOUTĂŢI. 
ARAD, 16 Februarie n. 1903. 

Doliul casei Domnitoare. Casa Dom
nitoare e In doliu. Archiducesà Elisabeta 
fka palatinului Iosif a.murit. înainte ca vre-o 
zece zile In urma nnel röeell şi-a contras o 
apriniere de plămâni pe care n'a putut o 
suporta vôrst a sa de 72 ani. 

Regele nostru, căruia trista veete i a 
foat adusă telegrafic la cunoştinţa In Buda
pesta, unde petrece de présent, a.plecat la 
Viena ca să asiste la tmormôntare. 

* 
S e r a t a b o h e m ă II . Miercuri, la 

6/18 Februar ie 1903 va avea loc In 
„Casa Naţionala" Serata Eminesciană. 
începutul la 87* ore seara precis. 
Pre ţu l de Intrare : 1 coroana de per
soana. 

P R O G R A M A : 
,Cuvônt de deschidere", Vasilie 

Goldiş. 
„Luoeaferul", deci. de d-şoara 

Constanţa Crişan 
„Ce te legeni codrule?" , solo-

duet de vioara de Trifu Lugoj anu. 
„Mal am un singur dor", solo 

de voce. 
„Emineacu naţionalist", confere-

renţa. 
„Somnuroase pasare le" , cor. 
„Doina", declamaţie. 
Din „Sermanul Dionis". 
„Odiseada lui Eminescu", satiră. 
Dans. 
Toţi cel ce se interesează de mi

şcările culturale româneşti sunt ou 
dragoste rugaţi să ia parte . 

Arad, la 12 Februarie 1903. 
Bohemii. 

Facultate pentru ziaristică la 
universitatea din Berna. Din Berna se 
anunţă, ci guvernul Sviţerel se ocupi cu 
planul organisiriî unei facultăţ! pentru zia
ristici. Ministerul de culte a şi întocmit 
un plan asupra cart ia va cere pireJle prés
sel. După acest plan studiul acesta va 
consista din 6 semestre şi 31 cursuri intre 
caii cele nai principale sunt economia na
ţională şi ştiinţele de stat. Afară de acestea 
se vor propane şi cele patru limbi princi
pale din Europa. 

• 
Unmoral ministrului Fejérvary. De 

patra-spre zece zile ţine acum atacai oposiţiel 
in contra guvernului şi săgeţile sunt în
dreptate mal ales In contra ministrului Fejér
vary care îşi apără proiectele militare. Dar 
viteazul general al iöaboaelor se arată nu 
mal puţin viteaz pe câmpul de luptă — 
parlamentar. Oposiţia nu-1 poate scoate cn 
nici un chip din sărite tczădar încearcă mi
jloacele cele mal extreme, ministrul Fejér
vary lëmftne ferm şi neînduplecat. Situaţiile 
închipuite de multe ori de grave, şi serioase, 
cu un singur cuveni, întrerupere ori obser
vare Fejéivá y le preface şi din tragice ori 
solemne ce păreau devin comice ori cara
ghioase. 

Vineri de exemplu Aponyi n'a presi 
sidat. De aci fireşte o mulţime de combi-
naţiuni. „A abzisu era şoapta tainică pe 
coridor. 

Mai târziu contele a fost zărit discutând pe 
rlnd cn Beöthy, Bakowszhy şi Komjáthy. — 
Desarmeaeă obstrucţia — observau grav cei 
bine informaţi, ii vedeai apoi pe gazetari 
retrigându-se ca câte un acest „bine in
format" — căci flecare are câte unul — 
şi conferind. In pausă „bine informaţii' îm-
prejmuese din nou pe ministrul de honvezi 
dar acum ca declaraţia positiva : 

— Va să zică aţi retras Excelenţă 
proectele militare ! 

Humorul nu-1 părăseşte nici acum pe 
ministrul Fejérvary. Qrav şi politicos le 
răspunde : 

— In «dever nu ştiu tncă nimica, pen
tru-că V8 spun drept n'am avut astăzi timp 
să citesc ziare. 

• 
Omor Înfiorător. Se anunţă din 

Timişoara că Sâmbătă noaptea un omor în
fiorător s'a petrecut în comuna Obad. Eco
nomul Petru Cateu nu prea puté privi cu 
oohil bani că mamă-sa, care au ajuns vă
duvă, s'a măritat după Constantin Belenţ 
despre care să ştia ci nu-î prea place lucrul. 
In noaptea acea a avut loc o ceartă între 
eî doi şi Cateu înfuriat s'a uitat atât de 
mult de sine, încât a luat un topor care-î 
stătea la îndemână şi aproape a despicat 
in doue pe tatăl sëu vitreg, care scăldat 
în sânge a murit pe loc. Cateu a fost a 
doua zi arestat. 

Actriţă şi învăţător. ^ [0 dramă 
înfiorătoare s'a petrecut în Sofia capitala Bul
gariei. După-cum anunţă o depeşă un în-
veţitor tinër cn numele Bogdanoff a întrat 
în odaea actriţe! Rosalia Popoff şi a des
cărcat asupra el de mai multe-orî revolverul. 
Glonţul dîntâiu a nimerit peptul actriţei 
care a cizut leşinaţi la păment. Bogdanoff 
a Întors apoi asupra sa arma şi a descăr
cat-o de doue ori. Amândoue Împuşcături 
au nimerit şi Bogdanoff a căzut mort lângă 
victima sa. 

* 
Nenorocire. Citim In „M. P." că fo

restierul N. Re du a fost cuprins subit de 
accese de nebunie la gara din Baiuş. In 
starea aceasta tristă, cu mare greutate a 
putut fl Înduplecat s i se sue pe un tren, ce 
mergea la Budapesta, ca care apoi a fost 
transportat tn casa de ne bani Prin. neno
rocirea lai au ajuns In miserie soţia sa şi 
4 copil. 

Alegere de preot In Reeiţa-montană-
In 25 Ianuarie a. c. a foet ales de preot 
al nostru vrednicul preot Ioan Popovici din 
Valeapai, Întrunind majoritatea absolută, 
faţă de concurenţii Iosif Curăţ' din Petroasa 
care a întrunit 24 voturi, şi Ioan Gropşian 
din CarbanarI care a Întrunit 2 voturi. Deie 
ceriu), ca prin alegerea D sale neînţelegerile 
de până acnm ce a existat tn comuna noa
stră să së delăture şi să Intre iubirea şi 
banatnţelegere care trebue să existe In fie
care comună românească. 

Trăiască noul nostru aleelll * 
Despre principesa Laisa. Se depeşează 

din Geneva : Principesa Luisa a fost in mod 
confidenţial tnconoştiuţată, că i-aa permis 
reîntoarcerea In Austria. Foste! moştenitoare 
de tron i se va pune la disposiţiune un 
castel. 

Ca deosebire bas-al iese in relief intr'o 
plenititadiae frumoasă. Nicăirl încă n'am 
auzit aminul cântat tntt'o expresie atât de 
adâncaşi puternica. Iatr'acei să amestecă 
In cântare sunetul clopotelor şi s& naşte o ar
monie curioasă. Aproape să Eensib 1 Besză 
gândirea oare cuprinde încheg « e a vieţii 
naţionale romanişti tn biserica ва. 

Dar trece vremea şi membrii einodulul 
Încep a se aduna pe rond. Vine Hamsea, 
care liniştit ca capul plecat trece prin spa
lierul publicului. Presimţiri grozave trebue 
că tl stăpânesc, palid Îşi plimbă privirea, 
împrejur şi 'şi saluta cunoscuţii. Dupa auee 
dispare fără sgomot tn altar, unde adversa
rul seu Ioan 1. Pap de mult a Intrat... 

Dar eată, serviciul divin s'a terminat 
li liniştea de pftn'aci o schimbă o febrilă 
agitaţie. Alegătorii Înaintează spre mijlocul 
bisericii. Fără escepţie toţi sânt oameni 
inteligenţi cari sunt tn conştiinţa însemnă
tăţii votului lor. De altfel In Bene de 
.eorteş* toţî sunt bine „preparaţi" pentru-că 
agitaţii de luni întregi a premers luptei defi
nitive. Cu deosebire partidul Mangra, a 
elrut cap Nicoiao Oncu, a desfăşurat o ac
ţiune colosala. Masa lungă de marmor din 
cafeneaua Vas multe ar şti povesti In aceasta 
privinţa. Masa aceasta şi de altfel este foarte 
Însemnata, pentru-că am putea zice ca 
de aci se pun la cale toate afacerile na 
pönale alt Românilor din Ungaria. B 

curios că cele ma! mari neplăceri ale Un
gariei să nasc dintr'o cafenea plină de fum. 
Atâta e fapt, că tn unitatea statalul maghiar 
partea de eud ost a cafenelei Vas nici când 
nu ве va cuprinde... 

Estragem şi din episoadele celor delà 
яAradi Közlöny" : 

Când mandatarul protosincelul Eusebiu 
a început serviciul divin punctul de gravi
tate al situaţiei era în cafeneaua Vas. Acolo 
s'a adunat tabëra Iul Mangra respective de 
aseari IncoacI alai Papp. Până ce nu ştiau 
ШЦІ ÜUlfll s i n e 1«. Щ латкІЫ.І r Л _ 1 

Mangra era numirea lor oficioasă, In seara 
precedenta s'a năncut Insă candidatul. 

Era veeelă ta böra. Peete câte-va mi
nute a sosit şi Mangra tntre dinşil, confe-
rênd mal cn nnul mal cu altul. Nu era ne 
voe de a insufla nimëruï curagiu. Atâta e 
neîndoios, că tn partidul adversar Iul Hamsea, 
este o unitate, care poate flj invidiata de 
partidal liberal din parlament. Trelzecl-şi-
şase s'au subscris ca vor vota eu Ioan I. 
Papp şi toţi trelzecl-şi-şase au şi votat. 

Organisaţia de partid peşte tot a con
stat azi numai tntr'aceea că nu a adormit 
cumva vie-unul timpul alegerii. In pre-
seara alegerii adică unii dintre membrii 
sinodali au priveghiat până târziu tn inte
resul bisericii, tn care timp au şi golit tntre 
olalta câte-va pahare tn /oloiul el. Io 

astfel de situaţie era de temut, că nu se 
va scula dimineaţa: 

— Încă se poate tntômpla s'adoarmă 
vie-unul. 

Când apoi cu toţii an fost laolaltă s'au 
dus pe rond la catedrala: 

In decursul serviciului foarte puţin! 
erau cucernici. Disposiţia cea mal profană 
a domnit In jarul mesei representanţilor 
préssel. Aci s'a format casină întreagă. 

Vreo câţiva gazetari maghiari au 
Intimpinat pe Vasilie Qoldiş secretarul con 
Históriai : 

— Ce pöcat că domnul secretar n'a 
candidat la Ceica! 

— De ce? Poate aţi fl corteşit pen
tra mine. 

— Chiar şi asta, 
— Bine, daca voi candida unde-va veţi 

corteşi tn cercul meu? 
— Foarte bucuros! 
— Dar eu numai cu program naţional 

candidez. 
— Şi atunci. Insă ungureşte. 
Goldiş a zimbit şi a asigurat pe ga

zetarii maghiari că le va da ocasiune la 
aceaeta,.. 

Dar bucuria Mangriştilor na resfiră sím 

I patiile noastre faţa de Hamsea. Ce-I drept 
căderea de trei ori e un lucra neplăcut «am 

pe care densul nu 1-a meritat şi care e 
foarte nedrept. 

Şi pe lângă aceasta aderenţii II scad 
mereu ; tot mal mulţi tl părăa sc cu necre
dinţă. La căderea faţă de Mangra a römas 
ca 26 voturi tn minoritate. Acum numa! 20 
voturi a căpătat. 

— Ce va face asum bietul Hamsea? 
— întreabă un gazetar maghiar. 

— Se va retrage la claustra ca şi Ofe-
lia ! rëpunde ironic Sever Bocu, colegul ro
man. . . 

Lupta constituţională desfăşurată tn 

Ídsérica a fost aaiatatl dn n mnltime da 
emef. 

— La D-voaetiă — zise un maghiar 
présent, aşa Bă vede femeile iau parte ac
tivă Ia afacerile bisericeşti şi naţionale. 

— Cum nu I — іозрипве un corifeu 
român. Apoi şti D-Ta că germenii înche
gării actuale de partid trebuesc căutaţi tn 
discordia interna a reuniuni! femeilor ro
mâne din Arad? 

Cum? Asta e intereeant. Daţ! vS rog 
detalii, detalii. 

Dar corifeul n'a vroit s* meargă mal 
departe cu indiscrafia. Măcar poate aceasta 
ar fl fost intimitatea cea mal eenaaţională 
a alegerii de episcop. 
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C O N V O C A R E . 
Domnii acţionari »I institutului de credit şi economii, societate pe acţil „Nădlăcana", se Invita prin aceasta la 

à 7-a adunare generală ordinară, 
oare se v» fine In Nadlao, Sămbătă In 2 8 Februarie 1 9 0 3 st. n., înainte de ameazî la 1 0 y 2 ore tn looalitatea institutului. 

O B I E C T E L E : 
1 . Raportul anual al direcţiune!; bilanţul anului de gestiune 1 9 0 2 şi raportul comitetului de supraveghere. 
2 . Distribuirea profitului reálisat conform bilanţului. 
3 . Alegerea a 2 membrii In direcţiofle. 
4 . AU^?w^ a 2 яешЬгіІ ta сопяШиІ de cenaorî. 
Domnii acţionari, oarl voesc a participa la adunare In persoană sau prin plenipotenţiar, sunt rugaţi a-'şi depune soţiile şi eventual do-

veille de plenipotenţă, cel puţin cu 2 4 ore înainte de adunare la cassa institutului In Nadlac, sau la institutul „Victoria" In Arad. 
NădUxc, 7 Februarie st. n. 1 9 0 3 . 

DIRECŢIUNEA. 

A c t i v a Contul Bilanţ. 
Cassa In numerar . 
Cambii In portofoliu 
Casa proprie a institutului şi alte realităţi de vlnzare 
Bon In Giro-Conto şi la alte bănci 

Mobiliar . C o r 2 0 8 5 . 5 0 
După amortisare , 2 0 8 5 5 

Debitori 
Interese restante 

1 5 2 5 1 
4 1 7 9 7 8 

3 8 2 5 1 
8 7 5 

1 8 7 6 

8 2 6 

5 3 1 

4 7 5 5 9 2 

8 3 
3 4 
8 2 
3 7 

9 5 

8 0 

1 1 

Capital social 1 0 0 0 buc. aoţil à Cor. 1 0 0 . -
Depunerl spre fructificare 
Cambii réescomptais . 
Fondul de réserva 
Fondul de pensiune . 
Dividendă neridicată . . . 
Creditori 
Interese transitoare anticipate 
Profit curat 

• • • 

P a s i v a 

100000 
1 9 8 7 5 5 
1 5 3 6 0 4 

8 8 6 2 
4 6 9 

9 0 
7 0 2 

4 0 0 3 
9 1 0 3 

4 7 5 5 9 2 

9 4 

6 5 
7 4 

8 7 
0 2 
8 9 

1 1 

E ş i t e Contul Profitului şi perderilor. I n t r a t e 
Interese : 

Pentru depuneri Cor. 8 1 6 6 . 9 1 

Pentru reescompt „ 1 1 3 5 9 . 0 2 

Contribuţhine : — — — — 
Directă fi 1 0 % după interesele de depuneri . . 

Salare 
Spese : 

Registre, imprimate, lemne şi lumină 
Porto . . . 
Profit curat 

• • • • > . • • • « « • » 
Л*— U U . . -

Nădlac, 3 1 Decemvrie 1 9 0 2 . 

Aureîiu Petroviciu m. p., 
director eseeuÜY. 

1 9 5 1 5 

3 3 3 1 
7 1 2 0 

1 2 8 5 
4 0 8 
а л о 

9 1 0 3 

4 0 9 7 3 

9 3 

8 3 

3 2 
26 
8 9 1 

7 8 

Interese dela cambii 
Venitul realităţilor . 
Provfsiunî . . . . 

3 9 7 4 5 
9 8 0 
2 4 7 

4 0 9 7 3 

9 1 
1 0 
7 7 

7 8 

Aureliu St. Şulufiu m. p.,|>., 
comptabil. D I R E C Ţ I U N E A . 

Steva Lazar m. p. Qligor Viákan m. p. George Drăgan m. p. Nicolae Pătean tin. m. p. Ioan Barl m. p. Paul Roşiuţiu m. p.p. 
Müm Onea m. p. Roman m. p. losif Luttai m. p. 

Sava Rateu m. p., 
preşedinte, 

C O M I T E T U L D E S U P R A V E G H E R E . 

Subsemnatul comitet am esaminat conturile présente fi le-am aflat In deplină regulă. 

Demetriu Botban m. p. Alesandru Boziiiţan m. p. ' Samson Lúgosán m. p. 
Romul Nestor m. р̂  p 

Tipografia .Tr ibuna Poporului", Aurel Popovidu-Bartíaeu. 


